



新绿公益计划简报

2014年第1期（总第2期）

本期摘要

➤ 赴青海循化牙日小学助学扶贫调研活动

2013年11月14日—15日，新绿公益计划部分成员按照计划，赴青海省循化撒拉族自治县牙日小学，进行专题扶贫助困活动，取得了预期效果。详情请见第二版和第三版的活动

➤ 桂馨基金

去年11月新绿公益计划派员参加了桂馨慈善基金2013年会，其成功经验值得新绿公益计划借鉴。参会感想及新绿计划工作思路请见第四版。

项目初选

- **内蒙古呼和浩特市清水河县部分小学** - 大部分为留守学生，生活贫苦，学校设施极差，部分无法正常提供饮用水，学生健康状况令人担忧。经过初步筛选，该项目基本符合新绿公益计划扶助范围，经管委会讨论通过后继续跟进。目前通过媒体等渠道，与目标学校建立联系，计划年后派员赴呼市对扶助对象进行实地调研。
- **平谷区镇罗营镇幼儿园项目** - 园中大部分为留守儿童，目前设施老旧、坏损严重，教学设备不足。鉴于超出新绿公益计划拟定扶助范围，暂不跟进。
- **中国青少年发展基金会项目** - 借助中国青基会的资源开展新绿自有公益项目。由于该基金只接受企业捐款，与新绿脚踏实地做实事的宗旨不符，暂不跟进。
- **困难大学生帮扶项目** - 一位出身普通家庭的大学生，父母因病先后离世，为了给父母看病家中已经负债累累，该学生为了继续学业，在学费、生活费等方面需要来自社会的援助。鉴于超出新绿公益计划拟定扶助范围，暂不跟进。

资金报告

截止2014年1月24日，共募集资金469,001元；总开支30,452元；资金余额468,149元。

	项目	金额（元）
期初资金余额		397,601
期内资金流入	善款认捐	71,400
期内资金流出	青海循化县调研费用 ^①	852
期末资金余额		468,149

新绿计划成员

新绿计划管委会

* 劳森
* 史正为
* 瞿兆锋
* 曹悦
* 徐蓓
* 张璇
* 张岚

新绿计划秘书长

* 史正为

其他成员

* 陈昱杉	* 詹腾
* 胡换录	* 邹俊之
* 刘昕	* 范如焘
* 鲁涵	* 陆莎莎
* 苗森	* 潘庆华
* 谭敏	* 杨激
* 唐涛	* 张宏芸
* 田冬	* 周敏
* 闫兢	

(依姓氏顺序排列)

本期编辑

* 鲁涵、苗森、谭敏

倡议书

亲爱的同事们、亲爱的朋友们，在各位的鼎力支持下，我们新绿公益计划小组已经成立一段时间了，已经按预定计划完成了对牙日小学的第一期捐助，并于2013年11月中旬赴牙日小学进行了实地调研。我们切身体会到，在同一片蓝天下，还有这么多小朋友连最基本的生活所需都没有保障，连最基础的教育求学都很困难。我们急迫的感受到应该快马加鞭，雪中送炭！

我们在此热切地向大家倡议，如果在您身边、或者您的家人、您的朋友、您可能了解的方方面面，有在我们救助范围内的中小学生，请告诉我们，我们将与您一起，为他们送去温暖！

救助范围：北京周边500公里以内的中小学生

联系方式：劳森（66577372）、史正为（66577371）

送去温暖，与爱同行

--青海循化县捐资助学项目



近期公司青年员工绿树计划的相关成员自发成立“新绿公益”计划小组，希望以循化县助学帮困项目为契机，在集团党委和扶贫办的统一领导下，结合志愿者自身的能力特点，长期地有计划地以民间团体自发的形式开展相关公益慈善活动，加强对社会的责任贡献。

11月14日—15日，新绿公益计划部分成员按照计划，赴青海省循化撒拉族自治县牙日小学，进行专题扶贫助困活动，取得了预期效果。现将主要情况报告如下：

一、循化县文都乡概况

循化撒拉族自治县位于青海省东部，属于少数民族聚居地区，是中再集团的定点帮扶对象。

文都藏族乡是中国青海省海东市循化撒拉族自治县下辖的一个乡镇级行政单位，距循化县城15千米，自然条件恶劣，发展滞后。

二、牙日小学情况

循化县文都乡牙日小学是文都乡唯一的藏族寄宿小学，学校班级包含学前班、小学一至四年级，现有学生220名。该校正在某企业家的捐助下修建综合楼，原部分校舍已经拆除，三、四年级学生转至文都乡中心小学住宿就学，其它低年级学生继续走读就学。新的综合楼包含教室、宿舍、电教室及阅览室等，将于2014年7月落成，可容纳学生300人以上。现阶段该校有教学住宿共计约10间平房，没有操场、供水、采暖等设施，食堂处于停用状态。

该校目前开设了藏语、汉语、英语、数学、体育等9门课程，但只有10名教师，其中包含校长本人。教师普遍身兼多门课程，严重缺乏音体美等课程的专业教师。学生生活方面，该校学生目前享受集团公司提供的营养午餐，每天午餐包含2个鸡蛋和1包牛奶。

该校2013年接受的捐助包括某企业家援建的教学楼，中再集团捐赠的御寒衣物、体育器材及图书等。由于教学楼尚在施工，捐赠的棉被、体育器材等物资尚未得到充分的利用，需要进一步落实跟踪。捐赠的书籍内容超过了当地学生的接受范围，且以汉语书籍较多，利用率不高，今后图书的捐赠需要考虑书



籍语言的适用性以及教育程度的接受能力。

三、家访情况

在学校调研后，小组对学生扎西卓玛的家庭进行了拜访。其父亲为大专学历，现在外地打工，母亲为文盲，在家主要从事农业牧业生产。家里共有2个女孩，都在牙日小学就学。扎西卓玛家每年的农业年

收入约为5000元左右，要靠采挖虫草、外出打工等补贴家用。扎西卓玛的母亲对中再集团的捐赠表示了感谢，但从交流中我们发现，她对子女教育缺乏长远规划。根据我们的了解，扎西卓玛家的情况在当地相当典型，由于生活条件等限制，父母受教育程度低且多外出打工，学生普遍为留守或半留守儿童。学生多能在当地完成义务教育，但此后继续升学存在较多困难，且即使接受大学或大专教育后也难以实现理想就业。

四、前期扶助情况及后续相关建议

经实地调研，新绿公益计划小组本次的捐助达到了预期效果，牙日小学校长也对捐赠物资十分满意，我们计划继续有序推进后续援助：

一是在牙日小学教学楼落成后利用现有淘汰的信息设备建设电教室。目前，牙日小学新建教学楼预留有电教室的相应规划。我们计划充分利用公司已经折旧淘汰的信息设备，根据综合楼的建设工期，安排2014年下半年再次对牙日小学调研，之后再确定援建电教室事宜。

二是安排志愿者在牙日小学短期支教。考虑到目前牙日小学的师资情况，我们计划在2014年新的教学楼和宿舍楼建成之后启动短期支教项目，通过言传身教的方式传递外部世界的新知识新思想，鼓励其努力学习，知识改变命运。

牙日小学扶贫活动心得体会 -- 张璇

11月中旬，作为新绿公益计划的先遣部队，我们带着所有爱心人士的关怀与嘱托，来到青海省循化撒拉族自治县牙日小学，开展扶贫助学活动。一路所见所闻，感慨良深。

从西宁机场到文都乡这一路上，行人稀少，植被荒芜，满目苍凉与贫瘠。经过3个多小时的车程我们一行抵达牙日小学。由于正在修建教室和宿舍，学校大门被封住了，当夏校长引领着我们从一个窄小的侧面入口进入学校时，一个教室里的孩子们正在进行课后自学



活动，琅琅的藏文读书声与隔壁施工嘈杂的噪音形成鲜明对比。破旧的厨房、漏雨的食堂和仅有的三间教室就是这间小学的全部配置，硬件设施缺东少西，断电停水也是常有的事。根据夏校长介绍，在爱心人士的帮助下学校伙食有所改善，但仍然无法满足孩子们最低程度的营养需求。有些懂事的孩子，甚至舍不得吃掉这些少之又少的食物，要带回家去与家人分享。已经上小学二年级的孩子们，个个身材瘦

小的像幼儿园的小朋友，看得我们心里直泛酸。虽然条件艰苦，但丝毫没有影响孩子们学习的热情，有的高声朗读着课文，有的笔划地写着字，看到我们到访，一张张小脸绽放出笑容，满是真诚与无邪。

在接下来的两天里，我们走访了当地几间

学校，也对个别学生进行了家访。对当地群众的生活状况有了一些了解后，我们感触良深。许多人被生活的重担磨掉了锐意进取的精神，失去了不断努力的勇气，当他们对未来的希望被禁锢在现状中时，教育也失去了应有的意义，导致当地辍学率一直居高不下。面对这种情况，我们深深感受到，仅仅物质上的给予是不够的，我们需要从精神层面入手，通过建立书屋、



短期支教、安排学生来京参观等方式，走进他们的生活、鼓励他们、激发他们的求知欲望，建立起信心和对未来的憧憬。

这次扶贫工作对我们来说只是在公益的道路上迈出了小小的一步，想想孩子们的笑容，我相信我们一定能做得更好，加油吧！

桂馨慈善基金年会有感 -- 史正为

我荣幸地参加了2013年桂馨慈善基金年会，根据所见、所思、所感，我简单谈一下参会的感想。

北京桂馨慈善基金会是2008年在北京市民政局注册的非公募基金会，主要项目包括桂馨书屋、桂馨科学课项目、桂馨营养餐、桂馨之桥奖学金、桂馨生态助学等，累计筹集善款3000余万元。桂馨基金会一路走来，许多方面值得新绿计划借鉴。

1. 以年轻人为主要活动力量。桂馨主要依靠大学生志愿者从事各项公益活动。新绿计划同样是充分调动年轻员工的积极性，组织公司爱心人士开

展公益活动，团队充满活力。学生来京参观等。

4. 建立定期跟踪机制。在北京周边一定范围内筛选项目可以有效降低时间和费用成本、更好地监督捐助物资使用情况，实现全年多次不同类型的活动组织。

通过参加这次年会，我认为目前新绿公益计划发展的方向是正确的，成立初期的困难和问题也是必然的。“它山之石可以攻玉”，我们可以借鉴桂馨的成功经验，逐步完善，最终达到投身公益、回馈社会的崇高目标。



联系人
劳森
66577372
laosen@cramc.cn
史正为
66577331
shizheng-wei@cramc.cn

监督电话
刘辉 66577301
曹悦 66577302

微信订阅号
新绿公益计划

敬请关注！